

全国一体化大数据中心体系完成总体布局设计 “东数西算”，四川如何“算”？

日前，国家发展改革委等部门联合印发文件，同意在京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝、内蒙古、贵州、甘肃、宁夏启动建设国家算力枢纽节点并规划了天府集群、重庆集群等10个国家数据中心集群。至此，全国一体化大数据中心体系完成总体布局设计，“东数西算”工程正式全面启动。

四川为何成为“东数西算”工程布局的重点地区？四川的机遇又在哪里？

国家有需要 四川有优势也有基础

“国家有需要，四川有优势也有基础。”四川省发展改革委相关负责人说，国家算力枢纽节点和国家数据中心集群布局四川是“水到渠成”。

先看国家需要。近年来，随着数字经济新业态、新模式的发展，全国算力需求不断攀升。但从全局来看，东部地区土地成本持续增加、用能负荷不断趋紧，而西部地区在土地成本和能源供应上比较优势突出。因此，必须从全国层面解决东部算力供需失衡问题。

再看四川优势。除土地成本偏低，四川最突出的优势是清洁能源富集。近年

来，借力国家清洁能源基地建设等契机，四川清洁能源产能再上新台阶。目前，四川水电装机容量和年发电量、天然气(页岩气)探明储量和年产量均居全国第一，风能、太阳能的开发空间极为广阔。而数据存储、传输等处理领域是用电强度极大的产业。

在基础方面，近年来，四川数字经济产业发展步入快车道。四川省委十一届三次全会以来，四川将数字经济纳入“5+1”现代工业体系重点打造。去年，全省数字经济核心产业增加值达到4012亿元，同比增长约18%，高出GDP增速9.8个百分点。

“算、存、传三个领域，四川都有优势。”易华录董事长林拥军说。目前该公司已在雅安建设800PB的“数据湖”，大量来自上海、杭州等东部城市的订单已经落地。

截至去年底，全省已建成5G基站超6.6万个，规模居西部第一。成都、绵阳、泸州、眉山入选全国首批“千兆城市”，入选数量居全国第一。同时，成都超算中心建成投运，在建数据中心总投资超千亿元。

“在这个背景下，四川自然脱颖而出。”电子科技大学教授周涛说，产业基

础雄厚和人才优势明显的成渝，自然成为国家布局的重点区域。

不只是数字经济 产业转型和新基建也将迎风口

按照国家布局，西部数据中心将主要负责处理后台加工、存储备份等业务。这将给四川带来哪些发展契机？

“是培育发展新动能的机遇，也是加快推进新基建的机遇。”在四川省发展改革委数字经济处相关负责人看来，“东数西算”工程的启动和天府数据中心集群的设立，为四川数字经济经济发展、产业转型发展和新基建提速带来更大底气。

首先，机遇展现在数字经济自身上。“最近订单一直在增加。”川内一家数据处理企业负责人介绍，自去年明确“东数西算”布局以来，公司已承接数十单东部地区订单。为了满足业务需求，企业计划年内在雅安和凉山再增加10亿元投资，以提升数字存储等能力。

这也对数字经济上游提出更高需求。四川省经济和信息化厅此前提出，要借助“东数西算”契机，进一步提升优化“芯屏存感知”“大智网云安”为支撑的数据核心产业链新体系。

其次，机遇体现在其他产业的转型升级提速上。

随着数据处理能力的提升，四川有望成为创新技术的发源地、应用场景的“实验田”。而这也有望加速制造业、农业和服务业的数字化转型。

“比如，产业链的补链、强链和企业对接合作，过去都要靠人工调查、分析、研判，时间成本高、效率低。而借助大数据，最多几分钟就能解决问题。”四川省产业大数据应用研究院相关负责人透露，预计今年全省将实施大数据技术改造项目6000个，总数居全国前列。

最后，新基建也将借此提速。

四川省通信管理局副局长刘小文介绍，以通信网络为例，“十四五”期间，全省信息基础设施将累计投资1000亿元，围绕5G和千兆光纤“双千兆”网络，建设“信息高速公路”，建成5G基站25万个，实现乡镇及以上区域和行政村普遍覆盖，5G用户普及率达到60%。

根据《四川省“十四五”新型基础设施建设规划》，2025年，四川的创新基础设施满足建设具有全国影响力的科技创新中心需要，初步建成集约高效、经济适用、智能绿色、安全可靠的新型基础设施体系。

据四川日报

中国民生银行德阳分行 开展正月十五闹元宵活动

□本报记者 杨明文/图



元宵到，花灯俏，欢歌笑语迎春到！煮汤圆，放花灯，合家团聚展笑颜！

近日，中国民生银行德阳分行下辖网点同步开展“虎步祥云 民生相伴”闹元宵主题活动。

据了解，共有数百名市民参加了该行的闹元宵活动，通过猜灯谜、投壶、套圈、包汤圆等多种活动形式，不仅让市民感受到传统文化的魅力，也提高了服务满意度。市民刘先生表示，“这个活动很接地气，让我们真切

272名幼儿就近入学 四川德阳市罗江区第三幼儿园正式开园

□王涛 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图

近日，四川德阳市罗江区第三幼儿园正式开园，272名来自罗江区金山镇附近的幼儿蹦蹦跳跳走进崭新的校园。

据了解，德阳市罗江区第三幼儿园位于金山镇，于2021年11月建成，可容纳360名幼儿。

“区第三幼儿园一定程度上缓解了金山镇幼儿教育学位紧张的难题，能够让金山镇幼儿教育水平

得到进一步提升。”罗江区第三幼儿园园长杨桂兰表示，他们将继续树立罗江公办学前教育的品牌，优化日常管理，加大师资力量培养，提高保教质量，为家长和孩子们提供一流的服务。

前来送学生的家长看到幼儿园干净整洁的教学环境，纷纷点赞。“这个幼儿园环境好，教育质量也很棒，这体现了我们罗江对教育



“萌”虎开学啦

近日，广安市华蓥市双河小学校几名戴着“生肖虎”头饰的学生，开心地向校园走来。

刘南贤 特约记者 邱海鹰 摄



成都市金堂县 全面构建生活垃圾分类收运网格化体系 实现生活垃圾分类全闭环收运

自成都市启动生活垃圾分类工作以来，金堂县紧跟步伐，从垃圾袋装化的实施到撤桶换点，再到分类收集设施的升级改造，以及金堂环保发电厂、赵镇生活垃圾压缩站、竹篙生活垃圾压缩站的建成投运，金堂县在生活垃圾分类攻坚战中政策体系不断完善，宣传教育不断深入，基础设施日趋完整，围绕金堂县生活垃圾量大、资源化、无害化处置和群众生活环境改善的一张蓝图逐步绘成。截至目前，金堂县党政机关、企事业单位、公共场所、经营场所生活垃圾分类均实现100%全覆盖，居民小区生活垃圾分类覆盖率达95%以上，生活垃圾零填埋，生活垃圾回收利用率达35%以上。

在蓝图绘制的过程中，金堂县注重生活垃圾收运环节的完善，为生活垃圾分类收运处置的“闭环链条”提供基础保障。

理清收运线路 构建收运“大小环线”

一是合理规划布点。将1200个生活垃圾分类收集点分布在县城城区及各镇（街道）居民小区、县党政机关、企事业单位、公共场所、经营场所等区域，便于生活垃圾分类的前端投放；将555个生活垃圾分类收集房分布在收运路线上，并于生活垃圾分类的中端收运。二是完善收运线路。围绕生活垃圾分类收集房的

分布，充分发挥平台公司收运设施设备作用，形成“大环线”收运线路。围绕生活垃圾分类收集点的分布，充分发挥属地政府收运管理优势，形成176条“小环线”收运线路（含厨余垃圾收运线路63条、其他垃圾收运线路73条、可回收垃圾收运线路24条、有害垃圾收运线路16条）。三是两线融合组网。以生活垃圾压缩转运站、生活垃圾分类收集房为衔接点，形成“小环线—生活垃圾收集房（或压缩转运站）一大环线”的“小环线+大环线”的收运模式，提高生活垃圾分类收运效应。

整合收运车辆 组建收运“点面”网格

一是全域统筹划分网格。以收运线路涵盖范围为基准点，将16个镇（街道）、景区、成阿工业园区分成17个标段51个网格，形成生活垃圾分类收运全覆盖。二是合理配置收运车辆。将296辆生活垃圾专业收运车辆分成60个收运组，每组配备可回收物、厨余垃圾、有害垃圾、其他垃圾收运车辆以及小型电动分类收运车（其中可回收物、厨余垃圾、有害垃圾车辆跨组收运），在51个收运网格中各司其职相互配合。三是及时提升更新机具。根据全县生活垃圾分类进程，组织现有服务环境卫生公共事业的企业，按照“具有分类辨识度高、满足分类

收集需求、密闭性能好、经济适用性强”的特性，完成130辆原有小型电动分类收集车辆的提升改造，并配套“二定四运”定时定点四分类运输工作机制，深入收集点直接分类收运，补全前端分类收集车辆短板，实现“垃圾不落地”直接并轨垃圾收运环线，形成稳定、高效、安全、便捷的收运渠道。

强化督促监管 搭建监管“四级网络”

一是形成基层监督体系。锁定全县村（社区）责任人200名，物业责任人68

人，居民小区生活垃圾投放管理责任人591名，推动形成村（社区）党组织、居委会、物业责任人、业委会“四位一体”的生活垃圾分类收运监督网络。二是发挥部门监督合力。强化层级管控，完善县级部门、街道办（镇）、社区（村）、小区生活垃圾分类执法专员，各标段收运台账记录，收运车辆签到等动态监管模式，建立警示发现和及时整改机制。促进生活垃圾分类收运无停留、无异味、无遗留，杜绝混收混运现象发生。

刘薇文/图



成都市大邑县助力松潘县全面推进乡村振兴 邑松一家亲 民族团结齐进步

□黄柳渝 本报记者 高明山

近日，在松潘县创建民族团结进步示范县推进会上，大邑县第六批对口支援（松潘）工作队荣获茂县民族团结进步创建“优秀集体”称号。同时，大邑引进的对口支援企业四川通利医药有限公司也获此殊荣。

2021年，大邑县按照四川省、成都市、阿坝州关于省内外对口帮扶相关工作要求，坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为首要政治任务，围绕“邑松一家亲”理念，立足松潘县实际，重点实施产业、生态、民生、人才等方面援助，共谋划实施完成对口帮扶项目24个，累计完成对口帮扶资金总额908.5万元（其中大邑县财政专项帮扶资金470万元，其他财政资金308.5万元，社会帮扶资金130万元）。

通过全力构建产业互补、人才互动、观念互通、发展共赢的对口支援新格局，倾情倾力助推松潘县深化拓展“一城两心三地”发展战略，聚焦聚力帮助松潘县全面推进乡村振兴。

大邑县第六批对口支援（松潘）工作队坚持把松潘当做第二故乡，始终把加强民族团结作为对口支援工作重要组成部分，践行“做松潘人、说松潘话、做松潘事”的理念，结合担负职责，组织开展“学藏语、唱藏歌、跳藏舞”活动，从语言、生活习惯上融入松潘，多形式、多层次大力推动邑松两地交往、交流、交融，积极带动大邑文化节目参与松潘县古城第五届“古城花灯会”，把推动民族团结的种子播撒出去，全面深入开展民族团结进步创建工作，并取得显著成效。